

新闻简报

○ 6月10日,工程科学学院2022“工成之日”毕业庆典举行。校党委书记舒歌群、副校长罗喜胜和党委副书记傅尧以视频方式向毕业生寄语,伍小平院士、陆夕云院士、院系领导、导师和班主任代表、学院全体毕业生欢聚一堂,共叙师生情谊,共祝全体毕业生前程似锦。

○ 6月10日,中国科大连线加拿大麦克马斯特大学,在附一院南区举行2022电子医疗(e-Health)线上暑期定制化课程合作开班仪式。校长助理薛天教授出席并致辞。麦克马斯特大学国际处和电子医疗课程团队代表、我校临床医学院包巍副院长、宋瑰琦副院长、国合部相关代表及首批13名学生参加开班仪式。

○ 6月6日,苏州市委常委、苏州工业园区党工委副书记沈觅一行到中国科大苏州高研院进行专题调研。校党委常委、苏州高研院党委书记、执行院长褚家如,高研院副院长屠兢、倪瑞,周少华教授、潘挺睿教授等陪同调研。

○ 6月7日,第二届“少年遇伯乐”科研实践师生交流会在我校西活中心举办。赵政国院士、计算机科学与技术学院执行院长李向阳等100多位科研实践导师、部分实验室代表和近300余名少年班学院学生参加了本次活动,与导师们近距离沟通交流。

○ 6月8日,微电子学院党总支理论学习中心组召开年度第一次集中学习会,执行院长龙世兵、副院长程林等党政领导班子成员和部分师生代表参加学习会。校党委宣传部副校长、新闻中心副主任汪银生列席会议。

○ 6月8日,环境科学与工程系党总支举办线上课程思政分享会,邀请同济大学环境科学与工程学院尹海龙教授作经验分享,环境科学与工程系全体教师以线下集中形式参加会议。

○ 6月9日,大数据学院党总支、团总支举办“四史”宣讲活动。全体本科生、西区第一党支部党员参加活动。10日,学院第三期“据峰咖会”毕业生专场活动暨西区第二党支部主题党日活动举行,17位本、硕毕业生代表参与座谈。

○ 6月11日,2022年上半年全国大学英语四、六级笔试考试中国科大考点顺利开考。本次考试报考总人数达4760人,其中,参加英语四级531人,英语六级4229人。全校共设考场165个,分布在东区教二楼、东区教五楼和西区教三楼。

○ 6月11日,学校举办第三届“基础学科英才班”学生学术交流会。校党委常委、副校长周丛照,“基础学科英才班”部分教师及学生、教务处相关负责人参会。

○ 6月11日,公共事务学院2022年研究生毕业典礼举行。学院执行院长魏玖长,党委书记丁望斌,副院长陈伟、芮峰等相关领导老师,毕业班班主任及140余位毕业生参加典礼。

○ 6月13日,我校龙舟队十周年图片展在东活广场举行。校党委常委、副校长周丛照出席开幕式并讲话,学生工作部(处)、教育基金会、校团委、本科生院、体育教学中心等相关领导,龙舟队20余名队员及教练参加开幕式,本科生院办公室主任、教务处处长曾长淦主持开幕式。

○ 6月15日,环境科学与工程系2022届毕业生离校暨“我为母校建言献策”座谈会召开。系执行主任俞汉青、党总支书记张文真等与2022届硕博毕业生参加座谈会。

○ 6月15日,人文与社会科学院召开党委理论学习中心组学习会。学院领导,党委委员,各系、中心党政负责人,师生党支部书记参加会议。

与师俱进展风采 科教报国勇攀峰

我校举行首届师生校园接力赛

本报讯 6月12日,由校工会、党委宣传部和保卫与校园管理处联合举办的“与师俱进展风采科教报国勇攀峰”首届师生校园接力赛在东区田径场开幕,近400人参赛。校党委副书记、纪委书记、国家监委派驻监察专员毕金初,党委常委、副校长罗喜胜,党委常委、工会主席

本报讯 6月5日,由中国科大龙舟队举办的“科大龙十周年系列活动之端午校园水上运动节”在西校区同步辐射二里河基地进行,龙舟队教练司友志老师和35名队员参与其中。正值端午时节,科大龙以赛艇竞渡、龙舟拔河等形式,欢庆科大龙舟队成立十周年。

单人和双人皮划艇比赛首先交替进行,均为小组赛、半决赛和决赛的三轮赛制,采用小组赛优胜者晋级半决赛、半决赛优胜者晋级决赛,进而决出总冠军的赛制。皮划艇是龙舟队员新接触的一项水上运动,队内曾邀请退役的皮划艇运动员作为教练进行教学,以此奠定了本次比赛的技巧基础。小组赛因队员的水平参差不齐而趣味横生,决赛却是异常激烈,队员们卯足了劲蹬腿拉

中国科大与“两弹一星”科学家

著名无线电电子学家、空间系统工程专家,1980年当选为中国科学院学部委员。中国卫星测量、控制技术的奠基人之一。1999年被授予“两弹一星功勋奖章”。于中国科大建校初期兼任教授。

陈芳允早期在国内领先研究毫微秒脉冲技术,领导研制成功我国第一代机载脉冲雷达,为我国无线电电子学研究做了开创性的工作。是我国第一颗人造卫星跟踪测量系统的技术负责人,全面参加了系统设计和建设工作。设计了发射我国通信卫星的微波统一测控系统的新方案,并负责这一系统的研制和星地技术协调工作,为建设我国卫星测控网作出了重要贡献。

陈芳允1938年毕业于清华大学物理系。抗战胜利后,陈芳允抱着科技救国的决心,赴英国留学,在英国COSSOR无线电厂研究室工作。经过四年的学习、研究与工作并取得优异成绩的陈芳允,带着世界第一流的电子工程技术的精湛造诣,与希冀一展宏图的一腔抱负,于1948年春天回到了祖国。

当时正值解放战争时期,陈芳允回国后到国民党航空委员会报到后被派往上海空军机场工作,陈芳允发现飞机场主要是为打内战服务后,不愿意为国民党出力,就回了黄岩老家,但是航空委员会一直没有放过陈芳允,要求他到南京从事无线电技术工作,但陈芳允决心不为南京国民党政府做任何事情,他拔去左脚大脚趾指甲住院,从而躲过南京政府的调令,这就是陈芳允宁愿忍受皮肉之苦也不愿为国民党做事,宁可自残也不为国民党卖命。

花甲之年,光荣入伍。陈芳允的军旅生涯是从60岁那年开始的。60岁对于一个军长来说也到了退居二线的年龄,可陈芳允偏偏就在60岁那年实现了加入中国人民解放军的愿望。那是1976年,“文化大革命”彻底结束,当他能自由翻阅国外英文版的报刊资料时,他发现中国因十年动乱,已经被世界飞速发展的科学技术远远地抛在时代的后面。中国科学家如果不赶

参军的愿望实现后,陈芳允入党的愿望也就越来越强烈了。经过

席周丛照,校长助理邓建松出席开幕式。

周丛照在开幕式上致辞,他代表学校、校工会向参加比赛的运动员和工作人员致以诚挚的问候和衷心感谢。他说,开展校园体育运动、增强师生员工体质,是学校人才培养工作的重要组成部分。他号召全体师生行动起来,用

积极的体育锻炼增进身心健康,用健康的体魄去快乐学习、工作和生活,以拼搏的精神、强壮的体魄迎接党的二十大的召开。

毕金初宣布比赛开赛。

本次接力赛是校工会“喜迎二十大 建功新时代”系列活动之一,全程共6.10公里,特别为响应中科院每年6月10日“全民健

身日”设置。周丛照为领航组开跑仪式鸣枪,领航组由校领导和各学院、机关部处以及直属单位党政领导组成。

尽管当日天空飘着小雨,但丝毫不影响师生们参加比赛的热情。经过紧张激烈的比赛,角逐出了一、二、三等奖。校长助理邓建松,校党委宣传部常务副部长朱霁平,保卫与校园管理处处长顾韬为获奖队伍颁奖,对他们取得的优异成绩表示热烈祝贺并合影留念。(校工会党委宣传部 保卫与校园管理处)

科大龙十周年系列活动之
首届端午校园水上运动节举行

桨,核心发力,二里河上一时水花翻滚,碧波涌动。最终由欧洲辉同学夺得单人皮划艇冠军,黎雷和盛霆烽同学夺得双人皮划艇冠军。

随后,队员们分为6支队伍进行了龙舟拔河比赛,采用小组

赛胜者晋级决赛,决赛车轮赛决定名次的比赛规则。拔河讲究同舟同心,保持同一频次,劲往一处使是队员们公认的胜利法则。队员们在日常的训练中培养了十足的默契,均衡的实力也让比赛一度出现左右僵持的场景,优异

的爆发力、耐力和团队协作能力在此刻展现得淋漓尽致。最终,由黎雷、于涵之、王硕、缪阳洋、沈心怡同学组成的队伍夺得拔河赛第一。赛后,队员们意犹未尽,仍以自由组队或一对一对抗形式进行多场龙舟拔河赛。

2022年是科大龙舟队成立十周年,疫情让这一年的端午错过了许多龙舟赛,但科大龙队员不忘初心,坚持水上和陆上训练,始终保持良好的备战状态。这次运动节让大家进一步体会到水上运动的魅力,科大龙舟队也将奋勇拼搏,争取取得更加辉煌的成绩。(本科生院 体育教学中心)



陈芳允 (1916—2000)

快从痛苦中崛起,奋起直追,科技强国梦只能是梦,而不能变成现实。陈芳允抓住这个时机,想改变一下自己,他觉得部队是钢铁长城,“文化大革命”中地方已经秩序大乱,部队仍然稳如泰山,他喜欢安定团结的环境,他盼望自己能成为这支绿色部队中的一员。当时,陈芳允已经在国防科工委所属基地做了十年的卫星测控系统的建设工作,不过他也考虑到自身的不利因素,60岁开始军旅生涯,他已不再年轻,还能做些什么?陈芳允考虑成熟以后,郑重地向组织上提出了要求参军的请求。

陈芳允要求参军的报告很快得到了组织的批准。这个花甲之年的新兵刚穿上军装,就被任命为国防科工委洛阳跟踪与通信技术研究所副所长。有趣的是跟踪与通信技术研究所搬到河南洛阳以后,和他一起上任的还有一位副所长沈荣骏,

他们可以说得上是老友重逢,都是中国航天测控的创业者,两个人在工作上一直配合默契,只是年龄差距较大,沈荣骏比陈芳允年轻20岁,但这并不影响他们之间的忘年交。他们的相识在大西北,十几年前,他们曾在那里共同建设中国的航天测控网,在工作中他们互相支持,结下了深厚的友谊。

参军的愿望实现后,陈芳允入党的愿望也就越来越强烈了。经过

一年多的考察,沈荣骏觉得陈芳允基本符合一个共产党员的条件了,就鼓励他写入党申请书,积极向组织靠拢。

虽然加入中国共产党是陈芳允多年的愿望,可他拿起笔来写入党申请书时又有点不自信了,他心里在嘀咕:自己是个从旧社会走过来的知识分子,和他一样的老科学家们大多是党外人士,他刚入伍,党组织能吸收他入党吗?陈芳允把写好的入党申请书悄悄地放在抽屉里,等待时机。沈荣骏对陈芳允说:“知识分子有什么不好?你不是用自己的知识为祖国的国防科技事业做出了很大贡献吗?你应该放下包袱,积极向党组织靠拢。”陈芳允面对这位年轻的领导点了点头。他不知自己该表什么态,所以什么也没说。但他从心底里打消了顾虑,他开始在政治上积极要求进步,以共产党员的条件严格要求自己。沈荣骏作为陈芳允的入党介绍人,思想上开导他,工作上给予他很大帮助。陈芳允的思想开朗了,人也活跃了许多,他积极参加组织活动,科研上也解决了许多难题。1977年,陈芳允光荣地加入了中国共产党。这一年陈芳允已经61岁了,他觉得自己焕发了革命的青春。

陈芳允对工作高标准,对生活却是低标准。他病逝后,在他家里,看不到一件像样的家具,连褪了色的布窗帘也舍不得换。但他为我们国家所做贡献却是用金钱无法衡量的,从863计划的提出到2000年,十五年,“863”计划15年中获国内外专利2000多项,发表论文47000多篇,累计创造新增产值560多亿元,产生间接经济效益2000多亿元。

陈芳允在中国科大建校初期兼任教授。1962年10月13日举行的无线电电子学系兼职教员座谈会上,陈芳允说:“基础重要,但不是要

求什么都会,而是要求有能力很快学会,无线电系的基础除物理、数学、四大力学外还有无线电基础、电路等主要是专业基础课,物理系主要专业基础是四大力学。不同性质的系对基础有不同要求。而地球物理系(第一专业)既是物理的,又是无线电的,仍只学五年,时间有限,听我系的课总有困难,因而要求明确。克服办法:最基础的(数学、物理)可考虑少些精些,当然,加长学制也是办法之一。我们系基本上是一、二个室对一专门组,而各室有不同要求,因此对基础课、专业课又有不同要求,专业课很专,这样对学生是否好?各个室希望马上能对口工作,是不切实际的。为了打好基础,专业课不宜划分过细,要少些,可几个室对一个专业,以适应各室的要求。”

“搞毕业设计外文很重要,一种外文要在搞毕业设计前,就达到有阅读能力的要求,不过学生在毕业时才有一种外文的阅读能力的要求低了些。”

“目前,主要是靠所里教师讲课,培养师资,助教要早日确定方向,争取自己也搞些研究,能自己讲课,我接触到的一些助教,水平也不坏,所里专家讲专业课,但专业基础课不一定都讲杨武汉:科大应迅速培养自己的专职师资队伍,所里专家兼课这很好,但有些基础课,专家目前已不搞了,讲这些课对工作有妨碍,希望科大有自己的教师队伍,助教是外校来的,我接触到的,他们都不坏,个别好的也有,但能不能适应要求。要想一想办法,比如以后可以留下一些好学生,充实助教队伍;请专家们帮科大带研究生;尽快加强实验室建设,搞好基地。”

“搞毕业设计,替学生呼吁一下,同学图书条件太差了,借书问题要设法解决,还有加工、器材设备等方面也要提前作准备。”

“人生路必曲,仍须立我志。竭诚为国兴,努力不为私。”“四十京兆一技人,求新服务不求名,一称专家已过誉,惭愧国人赶超心!”这是陈芳允写的两首诗,也是他的人格和精神品质很好的写照。